



廣州中山大學 管理學院 交換生 生活報告

政治大學 企業管理研究所 MBA 周韋汝

一、學校及課程介紹

(1) 中山大學 Sun Yat-Sen University

中山大學由孫中山於 1924 年創辦，由廣州校區、珠海校區、深圳校區三個校區、五個校園及八家附屬醫院組成。在 2018 年世界大學學術排名中，中山大學位列中國大陸第 4-7 名，世界第 101-150 名。

(2) 管理學院

管理學院在南校區（近嶺南學院），位於廣州市海珠區新港西路 135 號。從白雲機場坐地鐵 3 號線到體育西路站，然後轉 3 號線番禺廣場方向到客村站，再轉 8 號線到中大站即為學校南門。管理學院（善衡堂、善思堂、管理學院 MBA 大樓）所在位置在北門與小北門之間，自北門出發約 5~10 分鐘腳程。南校區占地十分廣大，自北門到南門走路約需 20 分鐘時間。校內有許多歷史古蹟和孫中山石像，是南方歷史悠久的大學。

(3) 選課

管理學院可選的課程不多，且大多與國際交換生一同上課，因此多為英文授課。上課常與國際生同組討論，英文倒是精進許多，算是到大陸交換的意外之喜。每個課程開始與結束時間不盡相同，有的 10、11 月就結束了，有的 12 才開始，集中幾天內上完。要注意的是，中山大學管理學院的選課事前不會提供任何教授的課程大綱，所以選課前大家幾乎都是「盲選」，沒有任何依據。即使有，也只是去年的大綱，必須要跟學校負責人要求，所以通常是要問當地學生才會比較清楚課程內容。

(4) 課程內容

管理學院所提供之 MBA 課程十分紮實，像是 Meiji Fong 老師的金融課程，還會要學生去使用 Bloomberg 查詢資料、作專題。雖然課程作業繁多，但內容十分有益。大學部的課程就依各別老師狀況而定，內容較參差。需要注意的是，有部分大學部的課程位於東校區，需要轉校園接駁車（必須使用校園卡）或地鐵前往，約 30~40 分鐘車程，因此選課時請務必注意上課地點。

(5) 註冊及相關資訊

廣中中山大學對於台灣交換生的歸類其實相當模糊，由於台灣學生在中山



廣州中山大學 管理學院 交換生 生活報告

大學的認定上不屬於「國際學生」，因此在註冊登記時，只要有關國際學生的文件都不適用。但是，我們大多數的迎新、開學、註冊、上課等，都與國際生一起，所以其實很多事情都處於模糊地帶，與負責的老師問答往往要來回好幾次才能確定，因為他們都要上報到學校才能回答我們。

例如：直到要註冊的前幾天，才告訴我，台灣學生沒有註冊通知書，所以學號也是註冊前 1~2 天才取得。另外，我收到的「國際」學生新生入學指南，第一步要前往熊德龍學生活動中心登記，到了之後，才告訴我台灣學生不屬於國際生，不需要登記，直接前往管理學院。但是，我們的學生平台卻是與國際生共用的，所以相關的學生事務要主動與負責老師聯絡。

校園卡有學號即可申請，校園餐廳結帳、進出圖書館、學生門票等都是使用校園卡，但若要借書則須另外和圖書館申請。

順帶附上國際學生登入平台網址：<https://oia-bus.sysu.edu.cn/>。

二、生活及文化交流

(1) 租屋與臨時居住證明

由於我是中山大學的院級交換生，在學校規定中沒有學生宿舍，所以必須在外租屋。附近租屋行情約每月 7,000~10,000 RMB/3 人房，平均每月每人 2,000~3,000 RMB，幾乎和台北一樣的貴。出發前約 7、8 月時，中山大學的學伴會與交換生聯絡，並提供附近租屋仲介的聯絡資訊，可以選擇與國際生同住。管理學院提供的仲介資訊是在北門附近，建議可以找小北門附近的仲介，與學伴一起看房。我認識的外國學生大多租在小北門居多，而且都簽約半年，如果要找租屋建議要提早幾天到廣州。

有一點要特別注意，台灣人到大陸，如果不是住飯店（飯店系統與公安系統連線，會自動依台胞證登記）24 小時內，需要到當地派出所辦理「境外人士臨時居住證明」。如果將來台胞證遺失，出入境管理局會需要臨時居住證明重新申請。倘若被查到無暫住登記的，還會有 100~500 人民幣的罰款。近年來大陸政府對人口普查越來越嚴格，我們同行學生還有人在租屋被公安敲門探查的，所以請勿挑戰當地公安規範。

(2) 生活、天氣、食物

有鑒於以前去過北京、上海、南京、天津等一、二級城市，所以以為同為一級城市的廣州應該也十分繁榮。殊不知中山大學所處於舊城區，附近商



廣州中山大學 管理學院 交換生 生活報告

家及街道尚未改建規劃，因此即使生活便利，但仍不及想像中的繁華。

剛開始的生活沒有想像中順利，包括找房、註冊、選課、登記等，事情十分繁雜，加上機關行政效率不佳，剛到的2個星期非常想念台灣。氣候則與台灣非常相似，夏天潮濕、悶熱，冬天潮濕、寒冷，有時甚至比台灣還要寒冷，晾衣服常常2、3天都未乾。

但是，自從有了外賣之後，生活一大反轉！其實手機支付功能真的太方便，加上外賣、淘寶、車票、門票等線上支付，結帳速度快，生活真的便利很多，也不需要走到很遠吃東西。廣州食物與香港大同小異，除了港式飲茶外，口味上也與台灣相同，倒是沒有水土不服的問題。有機會可以前往佛山市順德區，廣州有許多美食和名廚都是出自該地。

(3) 旅遊

由於台胞證沒有限制出入境次數，比大陸人還能自由進出香港及澳門，不需另外辦簽證，建議可以坐火車或客運前往，大約2~3.5小時車程（不含過境時間）。在內地的旅遊，由於廣州所處南方，選擇南方城市較能節省預算，其他北方城市大多機票、高鐵較貴。

三、交換需注意之事項

(1) VPN

在台灣先下載好所有（越多越好）VPN軟體，包含學校的Pulse Secure，因為到了當地也不一定都可以使用，最好的大概就是學校提供的VPN了，但是同時只能連一個機台，所以如果你有需求，最好還是要備用。

(2) 治安、台胞證

廣州雖然屬於一級城市，但治安狀況算是四個中最差的，雖然學校附近屬於較安全的區域，但請大家還是要注意自身安全。台胞證在大陸非常值錢，有時候出入地鐵站也會有公安要查身份，請務必妥善保管。

(3) 交通

廣州交通其實蠻方便的，小北門雖然離地鐵站遠，但公車十分方便，可以下載「車來了」App看公車及時動態，也可以直接用微信羊城通小程序直接付公車錢。地鐵則是另外的廣州地鐵App，也是直接綁手機支付，非常便利，不需要另外付錢買羊城通（一張最低好像要50人民幣）。



廣州中山大學 管理學院 交換生 生活報告

iOS 系統無法下載 OfO，只能用 Mobike（注意：不是 Obike，因為長的一模一樣，當初我可是直接搞混了），只要按步驟拍下台胞證，人工註冊即可使用。